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บทท่ี 4 
ผลการวจิัย 

  
  ผูวิจัยไดกําหนดสัญลักษณท่ีใชในการวิเคราะหขอมูล  เพ่ือความเขาใจตรงกันในการแปล
ความหมายของขอมูล  ดังตอไปนี้ 
   xത แทน    คาคะแนนเฉลี่ย 
   S.D. แทน คาความเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
   t แทน    คาสถิติท่ีใชในการพิจารณา  t-distribution 

F แทน    คาสถิติท่ีใชในการพิจารณา  F-distribution 
r แทน คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของเพียรสัน 
* แทน มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ  .05 
** แทน มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ  .01 

วัตถุประสงคของการวิจัยในคร้ังนี้เพ่ือ 
1. ศึกษาปจจัยสวนบุคคล  พฤติกรรมการใชสมารทโฟน  บรรยากาศการเรียนการ

สอนและระดับความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏ
เชียงใหม 

2. ศึกษาปจจัยสวนบุคคล  พฤติกรรมการใชอินเทอรเน็ต  การยอมรับของอาจารย
และระดับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานแอพพลิเคช่ันของอาจารย คณะวิทยาการจัดการ 
มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 

3. ศึกษาปจจัยที่สงผลตอความพรอมในการใชแอพพลิเคช่ันดานการเรียนการสอน
ผานสมารทโฟนของนักศึกษาคณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 

4. ศึกษาปจจัยที่สงผลตอความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานแอพพลิเคช่ัน
ของอาจารย คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 

โดยนําเสนอผลการวิเคราะหเปน 2 สวน ไดแก  สวนที่ 1 ผลการวิเคราะหขอมูลของนักศึกษา  
และสวนท่ี 2 ผลการวิเคราะหขอมูลของอาจารยผูสอน มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
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สวนท่ี 1 ผลการวิเคราะหขอมูลของนักศึกษา 
 จากการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม เรื่อง ปจจัยท่ีสงผลตอความพรอมในการใช
แอพพลิเคชั่นดานการเรียนการสอนผานสมารทโฟนสําหรับคณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม  
กับนักศึกษา  จํานวน 427 คน ซึ่งสามารถนําเสนอโดยแบงเปน 5 ตอน ไดแก 

ตอนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของนักศึกษา 
ตอนท่ี 2 พฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษา 
ตอนท่ี 3 ความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา 
ตอนท่ี 4 บรรยากาศการเรียนการสอน  
ตอนท่ี 5 ผลการทดสอบสมมติฐาน 

มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

ตอนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของนักศึกษา 
  ขอมูลท่ัวไปของนักศึกษาจํานวน 427 คน ประกอบดวย  เพศ อายุ ช้ันป ภาควิชา หลักสูตร  
และรายไดตอเดือน ทําการวิเคราะหโดยการแจกแจงความถี่และรอยละ  รายละเอียดดังตาราง 4.1 
 
ตาราง  4.1 แสดงความถี่ และรอยละของขอมูลท่ัวไปของนักศึกษา 
 
ท่ี รายการ ความถี่ รอยละ 
1 เพศ 

  
 - ชาย 185 43.33 
 - หญิง 242 56.67 
2 อายุ 

  
 - 18 3 0.70 
 - 19 86 20.14 
 - 20 121 28.34 
 - 21 82 19.20 
 - 22 39 9.13 
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ตาราง  4.1 (ตอ) 
 
ท่ี รายการ ความถี่ รอยละ 
 - 23 33 7.73 
 - 24 16 3.75 
 - 25 12 2.81 
 - 26 4 0.94 
 - 27 3 0.70 
 - 28 3 0.70 
 - 29 1 0.23 
 - 30 4 0.94 
 - 32 1 0.23 
 - 35 1 0.23 
3 ช้ันป 

  
 - ช้ันปท่ี 1 94 22.01 
 - ช้ันปท่ี 2 148 34.66 
 - ช้ันปท่ี 3 95 22.25 
 - ช้ันปท่ี 4 90 21.08 
4 ภาควิชา 

  
 - ภาควิชาเศรษฐศาสตร 50 11.71 
 - ภาควิชาการตลาด 61 14.29 
 - ภาควิชาบริหารธุรกจิ 70 16.39 
 - ภาควิชาคอมพิวเตอรธุรกิจ 86 20.14 
 - ภาควิชาการบัญชีและการเงิน 67 15.69 
 - ภาควิชานิเทศศาสตร 93 21.78 
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ตาราง  4.1 (ตอ) 
 
ท่ี รายการ ความถี่ รอยละ 
5 หลักสูตร     
     - ปกติ 334 78.22 
     - พิเศษ 93 21.78 
6 รายไดตอเดือน     
     - นอยกวา 5000 บาท 163 38.17 
     - 5001 – 10000 บาท 164 38.41 
     - 10001 – 20000 บาท 89 20.84 
     - มากกวา 20000 บาท 11 2.58 
 

จากตาราง 4.1 พบวา   
นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 56.67 สวนเพศชาย คิดเปน

รอยละ 43.33 
นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 20 ป คิดเปนรอยละ 28.34 รองลงมา คือ 

นักศึกษาอายุ 19 ป และ 21 ป คิดเปนรอยละ 20.14 และ 19.20 ตามลําดับ 
นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูช้ันปท่ี 2 คิดเปนรอยละ 34.66 รองลงมา คือ ชั้นปท่ี 

3, 1 และ 4 คิดเปนรอยละ 22.25, 22.01 และ 21.08 
นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูภาควิชานเิทศศาสตร คิดเปนรอยละ 21.78 รองลงมา 

คือ ภาควิชาคอมพิวเตอรธุรกิจ  ภาควิชาบริหารธุรกิจ  และภาควิชาการบัญชีและการเงิน คิดเปนรอยละ 20.14, 
16.39 และ 15.69 ตามลําดับ 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญเรียนอยูในหลักสูตรปกติ คิดเปนรอยละ 78.22 สวน
หลักสูตรพิเศษ คิดเปนรอยละ 21.78 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 
38.41 รองลงมา คือ นอยกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 38.17 และ 10,001 – 20,000 บาท 
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ตอนท่ี 2 พฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษา 
พฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษาจํานวน 427 คน  ทําการวิเคราะหโดยการแจกแจง

ความถี่ รอยละ คาเฉลี่ยและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  รายละเอียดดังตาราง 4.2 - 4.5 
 
ตาราง  4.2  แสดงความถี่ และรอยละของพฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษา 
 

ท่ี รายการ ความถี ่ รอยละ รอยละสมบูรณ 
1 มูลคาของสมารทโฟนท่ีนักศึกษาใชในปจจุบัน       
     - นอยกวา 5,000 บาท 71 16.63 16.63 
     - 5,001 – 10,000 บาท 169 39.58 39.58 
     - 10,001 – 15,000 บาท 81 18.97 18.97 
     - 15,001 – 20,000 บาท 43 10.07 10.07 
     - 20,001 – 25,000 บาท 24 5.62 5.62 
     - มากกวา 25,001 บาท 39 9.13 9.13 
2 ระบบปฏิบัติการของสมารโฟนของนักศึกษา    
     - IOS 190 44.50 44.50 
     - Android 234 54.80 54.80 
     - Windows 3 0.70 0.70 
3 ปจจุบันนักศึกษาใชสมารทโฟนเครือขาย       
     - AIS 163 38.17 38.17 
     - DTAC 76 17.80 17.80 
     - TRUE MOVE 177 41.45 41.45 
     - อื่นๆ 11 2.58 2.58 
 
 
 



54 
 

 

ตาราง  4.2 (ตอ) 
 
ท่ี รายการ ความถี ่ รอยละ รอยละสมบูรณ 
4 Package ของโทรศัพทท่ีนักศึกษาใช       
     - โทรอยางเดียว 32 7.49 7.49 
     - โทรและอินเทอรเน็ต 343 80.33 80.33 
     - อินเทอรเน็ตอยางเดียว 51 11.94 11.94 
     - อื่นๆ 1 0.23 0.23 
5 ระยะเวลาท่ีนักศึกษาใชสมารทโฟน       
     - นอยกวา 1 ป 48 11.24 11.27 
     - 1 - 3 ป 151 35.36 35.45 
     - 3 - 5 ป 69 16.16 16.20 
     - มากกวา 5 ป 158 37.00 37.09 
6 นักศึกษาเคยใชสมารทโฟนสําหรับชวยในการเรียนรู

เพ่ิมเติมนอกหองเรียนในระดับอุดมศึกษา 
      

     - เคย 360 84.31 86.12 
     - ไมเคย 38 8.90 9.09 
     - ไมแนใจ 20 4.68 4.78 
7 นักศึกษาเคยใชสมารทโฟนสําหรับระบบการจัดการ

เรียนการสอนแบบออนไลนท้ังในระดับมหาวิทยาลัย
หรือในระดับอื่นๆ (เชน การเรียนตามอัธยาศัยผาน 
Youtube หรือเว็บไซต เปนตน) 

      

     - เคย 338 79.16 80.86 
     - ไมเคย 56 13.11 13.40 
     - ไมแนใจ 24 5.62 5.74 
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จากตาราง  4.2  พบวา   
นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสมารทโฟนที่มีมูลคา 5,001 – 10,000 บาท  คิดเปน

รอยละ 39.58 รองลงมา คือ สมารทโฟนที่มีมูลคา 10,001 – 15,000 บาท  นอยกวา 5,000 บาท และ 15,001 – 
20,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.97, 16.63 และ 10.07 ตามลําดับ 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสมารทโฟนท่ีมีระบบปฏิบัติการ Android  คิดเปน
รอยละ 54.80  รองลงมา คือ ระบบปฏิบัติการ IOS และ Windows คิดเปนรอยละ 44.50 และ 0.07 ตามลําดับ 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสมารทโฟนเครือขาย TRUE MOVE  คิดเปนรอยละ 
41.45  รองลงมา คือ AIS และ DTAC คิดเปนรอยละ 38.17 และ 17.80 ตามลําดับ 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช Package ของโทรศัพทแบบโทรและอินเทอรเน็ต  
คิดเปนรอยละ 80.33 รองลงมา คือ  อินเทอรเน็ตอยางเดียว  และโทรอยางเดียว คิดเปนรอยละ 11.94 และ 7.49 
ตามลําดับ 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสมารทโฟนมามากกวา 5 ป คิดเปนรอยละ 37.00 
รองลงมา คือ 1 - 3 ป  3 - 5 ป และนอยกวา 1 ป  คิดเปนรอยละ 35.36, 16.16 และ 11.24 ตามลําดับ 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชสมารทโฟนสําหรับชวยในการเรียนรูเพ่ิมเติม
นอกหองเรียนในระดับอุดมศึกษา  คิดเปนรอยละ 84.1 รองลงมา คือ ไมเคย คิดเปนรอยละ 8.90 

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชสมารทโฟนสําหรับระบบการจัดการเรียนการ
สอนแบบออนไลนท้ังในระดับมหาวิทยาลัยหรือในระดับอื่นๆ  คิดเปนรอยละ 79.16 รองลงมา คือ  ไมเคย  คิด
เปนรอยละ 13.11 
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ตาราง  4.3  แสดงความถี่และรอยละของการตอบของกลุมตัวแปรเครือขายสังคมแบบออนไลน (Social 
Network) 
 
 

Social Network (n = 427) 
การตอบ (Responses) 

Percent of Cases 
ความถี ่ รอยละ 

1 Facebook 388 21.62 91.08 
2 YouTube 346 19.28 81.03 
3 LINE 333 18.55 77.99 
4 IG 295 16.43 69.09 
5 Google+ 276 15.38 64.64 
6 Twitter 150 8.36 35.21 
7 other 7 0.39 1.64 
 รวม 1,795 100.00   

 
จากตาราง  4.3  พบวา  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช Facebook เปนเครือขายสังคมแบบ

ออนไลน  คิดเปนรอยละ 91.08  รองลงมา คือ  Youtube  Line  IG  และ  Google+  คิดเปนรอยละ 19.28  18.55 
16.43 และ 15.38  ตามลําดับ 
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ตาราง  4.4  แสดงคาความถี่ และรอยละของแอพลิเคชั่นลําดับท่ี 1 ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 1  ความถี่ รอยละ 
1   Facebook 238 56.4 
2   LINE 40 9.48 
3   Instragram 25 5.92 
4   YouTube 25 5.92 
5   Twitter 19 4.5 
6   Google 16 3.79 
7   Google+ 16 3.79 
8   Joox 11 2.61 
9   RoV 8 1.9 
10   Twitter 7 1.66 
11   Calculator 2 0.47 
12   K-plus 2 0.47 
13   Messenger 2 0.47 
14   Steam 2 0.47 
15  fluck-fkfk 2 0.47 
16   Chrome 1 0.24 
17   Game 1 0.24 
18   Hangout + Google 1 0.24 
19   Longdo Dict 1 0.24 
20   Play Store 1 0.24 
21   VIV 1 0.24 
22   Bigo Live 1 0.24 
  รวม 422 100 
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จากตาราง  4.4  พบวา  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช  Facebook  เปนแอพลิเคช่ันลําดับท่ี 1 
ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน  คิดเปนรอยละ 56.4  รองลงมา คือ LINE  Instragram  YouTube  และ  Twitter  คิด
เปนรอยละ  9.48  5.92  5.92  และ 4.50  ตามลําดับ   
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ตาราง  4.5  แสดงคาความถี่ และรอยละของแอพลิเคชั่นลําดับท่ี 2 ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 2 ความถี่ รอยละ 
1   LINE 119 28.20 
2   Facebook 77 18.25 
3   Youtube 68 16.11 
4   Instragram 59 13.98 
5   Google+ 35 8.29 
6   Twitter 28 6.64 
7   Messenger 8 1.9 
8   Joox 5 1.18 
9   Camera 4 0.95 
10   RoV 3 0.71 
11   Chrome 2 0.47 
12   Major 2 0.47 
13   SCB Easy 2 0.47 
14   fluck-fkfk 2 0.47 
15   Bingo Live 1 0.24 
16   Bualuang 1 0.24 
17   Freefine 1 0.24 
18   Lazada 1 0.24 
19   Pubg 1 0.24 
20   ROS 1 0.24 
21   SCB 1 0.24 
22   Shopee 1 0.24 
  รวม 422 100 
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จากตาราง  4.5  พบวา  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช  LINE  เปนแอพลิเคชั่นลําดับท่ี 2 ท่ี
นักศึกษามีในสมารทโฟน  คิดเปนรอยละ 28.20  รองลงมา คือ  Facebook  Youtube  Instragram  และ  Google+  
คิดเปนรอยละ  18.25  16.11  13.98  และ  8.29  ตามลําดับ   
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ตาราง  4.6  แสดงคาความถี่ และรอยละของ แอพลิเคช่ันลําดับท่ี 3 ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 3 ความถี่ รอยละ 
1   LINE 103 25.06 
2  Youtube 89 21.65 
3   Instragram 82 19.95 
4   Facebook 40 9.73 
5   Google 31 7.54 
6   Twitter 23 5.6 
7   Messenger 9 2.19 
8   ROV 9 2.19 
9   Joox 6 1.46 
10   Gmail 3 0.73 
11   Chrome 2 0.49 
12   PUBG 2 0.49 
13   SCB Easy 2 0.49 
14   Shopee 2 0.49 
15   4Shared 1 0.24 
16   Camera 1 0.24 
17   Dtac 1 0.24 
18   Freefine 1 0.24 
19   Shoppee 1 0.24 
20   Smule 1 0.24 
21   Vivavideo 1 0.24 
22   CRP Make Up 1 0.24 
  รวม 411 100 
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จากตาราง  4.6  พบวา  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช  LINE  เปนแอพลิเคช่ันลําดับที่  3  ท่ี
นักศึกษามีในสมารทโฟน  คิดเปนรอยละ 25.06  รองลงมา คือ  Youtube  Instragram  Facebook  และ  Google+  
คิดเปนรอยละ  21.65  19.95  9.73  และ  7.54  ตามลําดับ   
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ตาราง  4.7  แสดงคาความถี่ และรอยละของแอพลิเคชั่นลําดับท่ี 4 ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 4 ความถี่ รอยละ 
1   Youtube 98 25.19 
2   LINE 73 18.77 
3   Instragram 56 14.4 
4   Google 51 13.11 
5   Twitter 34 8.74 
6   Facebook 15 3.86 
7   Joox 14 3.6 
8   Messenger 8 2.06 
9   RoV 7 1.8 
10   SCB Easy 4 1.03 
11   Garena 3 0.77 
12   Kplus 3 0.77 
13   Translate 3 0.77 
14   Major 2 0.51 
15   Snap 2 0.51 
16   Bigo Live 1 0.26 
17   Calenda 1 0.26 
18   Chrome 1 0.26 
19   Gmail 1 0.26 
20   Hi5 1 0.26 
21   PanYa 1 0.26 
22   Play Store 1 0.26 
23   ROS 1 0.26 
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ตาราง  4.7 (ตอ) 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 4 ความถี่ รอยละ 
24   SCB 1 0.26 
25   SF 1 0.26 
26 Shopee 1 0.26 
27 TV 1 0.26 
28 VSCO 1 0.26 
29 Videoshow 1 0.26 
30 Word 1 0.26 
31 Est 1 0.26 
  รวม 389 100 
 

จากตาราง  4.7  พบวา  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช  Youtube  เปนแอพลิเคชั่นลําดับท่ี  4  
ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน  คิดเปนรอยละ 25.19  รองลงมา คือ  LINE  Instragram  Google  และ  Twitter  คิด
เปนรอยละ  18.77  14.40  13.11  และ  8.74  ตามลําดับ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



65 
 

 

ตาราง  4.8  แสดงคาความถี่ และรอยละของแอพลิเคชั่นลําดับท่ี 5 ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 5 ความถี่ รอยละ 
1   Instragram 65 17.81 
2   YouTube 56 15.34 
3   Twitter 54 14.79 
4   Google 47 12.88 
5   LINE 31 8.49 
6   RoV 15 4.11 
7   Joox 14 3.84 
8   Facebook 13 3.56 
9   Google+ 11 3.01 
10   Messenger 6 1.64 
11   Major 5 1.37 
12   Garena 4 1.1 
13   Shopee 3 0.82 
14   Camera 2 0.55 
15   Freefine 2 0.55 
16   Gmail 2 0.55 
17   K-plus 2 0.55 
18   Map 2 0.55 
19   QQ 2 0.55 
20   Steam 2 0.55 
21   TV 2 0.55 
22   Aliababa 5 0.55 
23   Bigo Live 1 0.27 
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ตาราง  4.8  (ตอ) 
 

ท่ี แอพลิเคช่ันลําดับที่ 5 ความถี่ รอยละ 
24   BlueD 1 0.27 
25   Camforg 1 0.27 
26   Chrome 1 0.27 
27   Foutnle 1 0.27 
28   Game 1 0.27 
29   Google Map 1 0.27 
30   Homescapes 1 0.27 
31   Kplus 1 0.27 
32   Mymo 1 0.27 
33   Nana 1 0.27 
34   Netfix 1 0.27 
35   Ookbee 1 0.27 
36   PUBG 1 0.27 
37   Parallel Space 1 0.27 
38   SCB Easy 1 0.27 
39   Translate 1 0.27 
40   Tumble 1 0.27 
41   Twitter 1 0.27 
42   Uber 1 0.27 
43   Wallet 1 0.27 
44   Google 1 0.27 
45   A&B 1 0.27 
  รวม 365 100 
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จากตาราง  4.8  พบวา  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใช  Instragram  เปนแอพลิเคชั่นลําดับท่ี  
5  ท่ีนักศึกษามีในสมารทโฟน  คิดเปนรอยละ 17.81  รองลงมา คือ  YouTube   Twitter  Google  และ  LINE     
คิดเปนรอยละ  15.34  14.79  12.88  และ  8.49  ตามลําดับ   
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ตาราง  4.9  แสดงความถี่ รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและการแปลความพฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษา 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1 นักศึกษาใชสมารทโฟนในการ
แลกเปลี่ยนขอมูลขาวสาร 

3 1 50 207 164 4.2424 0.7204 มากท่ีสุด 
(0.7059%) (0.2353%) (11.7647%) (48.7059%) (38.5882%) 

2 นักศึกษาเคยขอความชวยเหลือ
จากผูอื่นผานสมารทโฟน 

7 11 93 214 100 3.9153 0.8369 มาก 
(1.6471%) (2.5882%) (21.8824%) (50.3529%) (23.5294%) 

3 นักศึก ษา ใชส ม าร ทโฟ นเ พ่ื อ
ติดตามเหตุการณใหเทาทันกับ
สถานการณ 

4 1 50 226 144 4.1882 0.7186 มาก 

(0.9412%) (0.2353%) (11.7647%) (53.1765%) (33.8824%) 

4 นักศึกษาใชสมารทโฟนสําหรับ
หาขอมูลทางดานการศึกษา 

4 4 81 228 108 4.0165 0.7537 มาก 
(0.9412%) (0.9412%) (19.0588%) (53.6471%) (25.4118%) 

5 นักศึกษาบันทึกขอมูลตางๆของ
นักศึกษาผานสมารทโฟน 

3 15 67 210 130 4.0565 0.8165 มาก 
(0.7059%) (3.5294%) (15.7647%) (49.4118%) (30.5882%) 

6 นักศึกษาใชสมารทโฟนในการ
เปดและแกไขไฟลงานตางๆ 

8 40 111 183 83 3.6894 0.9529 มาก 
(1.8824%) (9.4118%) (26.1176%) (43.0588%) (19.5294%) 

7 นักศึกษาอานหนังสือออนไลน 
ผานสมารทโฟน 

7 36 84 190 107 3.8349 0.9558 มาก 
(1.6509%) (8.4906%) (19.8113%) (44.8113%) (25.2358%) 
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ตาราง  4.9 (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

8 นักศึกษาใชสมารทโฟนเพ่ือการ
รับสง E-mail 

5 19 113 170 117 3.8844 0.9035 มาก 
(1.1792%) (4.4811%) (26.6509%) (40.0943%) (27.5943%) 

9 นักศึกษาใชสมารทโฟนเพ่ือดู
คลิปวิดีโอ 

5 9 49 182 180 4.2306 0.8233 มากท่ีสุด 
(1.1765%) (2.1176%) (11.5294%) (42.8235%) (42.3529%) 

10 นักศึก ษา ใชส ม าร ทโฟ นเ พ่ื อ
ติดตอสื่อสารกับอาจารยผูสอน
ประจําวิชาผานแอพลิเคช่ันตางๆ 
นอกจากการโทรศัพท 

7 16 95 215 92 3.8682 0.8504 มาก 
(1.6471%) (3.7647%) (22.3529%) (50.5882%) (21.6471%) 

  รวม 53 152 793 2025 1225 3.9927 0.8547 มาก 
(1.2476%) (3.5782%) (18.6676%) (47.6695%) (28.8371%) 

 
จากตาราง  4.9  พบวา  นักศึกษามีพฤติกรรมการใชสมารทโฟนโดยรวมอยูในระดับมาก (xത = 3.9927, S. D. = 0.8547) เม่ือพิจารณารายขอ  พบวา  

ขอท่ี 1 นักศึกษาใชสมารทโฟนในการแลกเปลี่ยนขอมูลขาวสาร มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีส ุด  รองลงมา คือ ขอท่ี 9 นักศึกษาใช
สมารทโฟนเพ่ือดูคลปิวิดีโอ โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด   ขอที่ 3 นักศึกษาใชสมารทโฟนเพ่ือติดตามเหตุการณใหเทาทันกบัสถานการณ  และขอท่ี 5 
นักศึกษาบันทึกขอมูลตางๆของนกัศึกษาผานสมารทโฟน มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท้ังสองขอ (xത = 4.2306, S. D. = 0.8233 , xത = 4.1882, S. D. = 0.7186  และ  
 xത = 4.0565, S. D. = 0.8165  ตามลําดับ) 
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ตอนท่ี 3 ความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา  

ความคิดเห็นดานความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษาจํานวน 427 คน  ทําการวิเคราะหโดยการแจกแจงความถี่  รอยละ  
คาเฉลี่ย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  และแปลความ รายละเอียดดังตาราง 4.10 
 
ตาราง  4.10  แสดงความถี่ รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและการแปลความความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1 เม่ือมีเวลาวางขาพเจาชอบท่ีจะเขา
หองสมุดหรือเขา Website ตางๆ 
เพ่ือคนควาหาความรูเพ่ิมเติม 

8 23 130 176 88 3.7365 0.9118 มาก 
(1.8824%) (5.4118%) (30.5882%) (41.4118%) (20.7059%) 

2 ขาพเจาคิดวามีความรูอีกมากท่ี
ส า ม า ร ถ เ รี ย น รู ไ ด จ า ก น อ ก
หองเรียน 

2 7 72 234 110 4.0424 0.7321 มาก 
(0.4706%) (1.6471%) (16.9412%) (55.0588%) (25.8824%) 

3 ขาพเจามีความสนุกสนานในการ
อภิปรายแลกเปลี่ยนความคิดเห็น
กับผูอื่น 

3 12 107 208 95 3.8941 0.8013 มาก 
(0.7059%) (2.8235%) (25.1765%) (48.9412%) (22.3529%) 

4 ขาพเจารูสกึวาการเรียนรูเปนสิ่งท่ี
นาเบื่อหนาย 

54 63 111 130 66 3.2146 1.2429 ปานกลาง 
(12.7358%) (14.8585%) (26.1792%) (30.6604%) (15.5660%) 
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ตาราง  4.10 (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

5 เม่ือมีโจทยในการเรียน ขาพเจา
สามารถสืบคนคําตอบไดเอง 

7 9 121 214 74 3.7976 0.8077 มาก 
(1.6471%) (2.1176%) (28.4706%) (50.3529%) (17.4118%) 

6 ขาพเจาสามารถแบงเวลาสําหรับ
การคนควาได แมวาจะเรียนหลาย
วิชา 

3 10 121 217 74 3.8212 0.7654 มาก 
(0.7059%) (2.3529%) (28.4706%) (51.0588%) (17.4118%) 

7 ข า พ เ จ า มั ก จ ะ เ ข า เ รี ย น ส า ย 
หรือไมเขาเรียนถาเปนวิชาท่ีไม
ชอบเรียน 

104 46 77 134 64 3.0188 1.4174 ปานกลาง 
(24.4706%) (10.8235%) (18.1176%) (31.5294%) (15.0588%) 

8 ขาพเจาสามารถหาความรูจาก
แหลงการเรียนรูตางๆ ท่ีเหมาะสม
กับเรื่องที่สนใจ 

3 3 62 251 102 4.0594 0.6927 มาก 
(0.7126%) (0.7126%) (14.7268%) (59.6200%) (24.2280%) 

9 เม่ือขาพเจาตองการเรียนรูเร่ืองใด 
ขาพเจาชอบที่จะอานหนังสือและ
ทําความเขาใจดวยตนเอง 

3 6 105 223 84 3.9002 0.7493 มาก 
(0.7126%) (1.4252%) (24.9406%) (52.9691%) (19.9525%) 
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ตาราง  4.10 (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

10 ขาพเจาตองการมีสวนรวมในการ
จัดประสบการณการเรียนรูดวย
ตนเอง 

2 7 110 212 89 3.9024 0.7584 มาก 
(0.4762%) (1.6667%) (26.1905%) (50.4762%) (21.1905%) 

11 เม่ืออาจารยมอบหมายงานใหทํา
ขาพเจาจะวางแผนทํา เพ่ือสงให
ทันเวลาเสมอ 

2 7 95 220 97 3.9572 0.7516 มาก 
(0.4751%) (1.6627%) (22.5653%) (52.2565%) (23.0404%) 

12 ขาพเจาคิดวา ชีวิตคือการเรียนรู 
ดัง นั้นข าพเจ าจะเรี ยนรูอย า ง
ตอเนื่อง 

3 6 87 232 93 3.9644 0.7408 มาก 
(0.7126%) (1.4252%) (20.6651%) (55.1069%) (22.0903%) 

13 ขาพเจาสามารถใชคอมพิวเตอร
ช ว ย ใ น ก า ร เรี ย น รู ไ ด อ ย า ง มี
ประสิทธิภาพ 

2 9 60 239 111 4.0641 0.7291 มาก 
(0.4751%) (2.1378%) (14.2518%) (56.7696%) (26.3658%) 

14 ขาพเจาสามารถใชสมารทโฟ
นชวยในการเ รียนรูไดอยา งมี
ประสิทธิภาพ 

4 6 73 224 114 4.0404 0.7658 มาก 
(0.9501%) (1.4252%) (17.3397%) (53.2067%) (27.0784%) 
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ตาราง  4.10 (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

15 ขาพเจาคิดวาการเรียนรูจะทําให
ข า พเจา มีค วา มก าวหน า แล ะ
ประสบความสําเร็จในอนาคต 

4 5 73 209 130 4.0831 0.7809 มาก 
(0.9501%) (1.1876%) (17.3397%) (49.6437%) (30.8789%) 

  รวม 204 219 1404 3123 1391 3.8324 0.9168 มาก 
(3.2172%) (3.4537%) (22.1416%) (49.2509%) (21.9366%) 

 

จากตาราง  4.10 พบวา  นักศึกษามีความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองโดยรวมอยูในระดับมาก (xത = 3.8324, S. D. = 0.9168)  เม่ือพิจารณารายขอ  
พบวา  ขอท่ี 15  ขาพเจาคิดวาการเรียนรูจะทําใหขาพเจามีความกาวหนาและประสบความสําเร็จในอนาคต  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
รองลงมา  คือ  ขอท่ี 13 ขาพเจาสามารถใชคอมพิวเตอรชวยในการเรียนรูไดอยางมีประสิทธิภาพ   ขอท่ี 8 ขาพเจาสามารถหาความรูจากแหลงการเรียนรู
ตางๆ ท่ีเหมาะสมกับเร่ืองท่ีสนใจ  และ ขอท่ี 2  ขาพเจาคิดวามีความรูอีกมากท่ีสามารถเรียนรูไดจากนอกหองเรียน  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุกขอ  
(xത = 4.0831, S. D. = 0.7809 , xത = 4.0641, S. D. = 0.7291, xത = 4.0594, S. D. = 0.6927    และ   xത = 4.0424, S. D. = 0.7321  ตามลําดับ) 
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ตอนท่ี  4  บรรยากาศการเรียนการสอน  
ความคิดเห็นดานบรรยากาศการเรียนการสอนของนักศึกษาจํานวน 427 คน  ทําการวิเคราะหโดยการแจกแจงความถี่  รอยละ  คาเฉลี่ย  

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และแปลความ รายละเอียดดังตาราง  4.11 
 

ตาราง  4.11  แสดงความถี่ รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและการแปลความบรรยากาศการเรียนการสอน 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

1 อาจารยเปดโอกาสใหนักศึกษาทุกคน
พูดคุยศักถามปญหาในการเรียนท่ีไม
เขาใจ 

2 3 74 245 96 4.0238 0.6905 มาก 
(0.4762%) (0.7143%) (17.6190%) (58.3333%) (22.8571%) 

2 เนื้อหาวิชาที่อาจารยนํามาสอนมีความ
ทันสมัย 

4 7 90 244 73 3.8971 0.7306 มาก 
(0.9569%) (1.6746%) (21.5311%) (58.3732%) (17.4641%) 

3 อ า จ า ร ย แ น ะ นํ า แ ห ล ง ข อ มู ล ใ น
การศึกษาหาความรูเ พ่ิมเติมใหกับ
นักศึกษา 

2 8 76 231 108 4.0235 0.7425 มาก 
(0.4706%) (1.8824%) (17.8824%) (54.3529%) (25.4118%) 

4 วิธีการสอนของอาจารยสงเสริมให
นักศึกษามีการเรียนเรียนรูดวยตนเอง 

3 2 88 243 89 3.9718 0.7065 มาก 
(0.7059%) (0.4706%) (20.7059%) (57.1765%) (20.9412%) 

5 อุปกรณการเรียนการสอนที่อาจารยใช
มีสภาพดี 

2 6 97 230 89 3.9387 0.7316 มาก 
(0.4717%) (1.4151%) (22.8774%) (54.2453%) (20.9906%) 
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ตาราง  4.11 (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

6 บรรยากาศในการเรียนของหองเรียน
ขาพเจาเปนไปดวยความสนุกสนานมี
ชีวิตชีวา 

4 8 110 207 95 3.8986 0.7969 มาก 
(0.9434%) (1.8868%) (25.9434%) (48.8208%) (22.4057%) 

7 การจัดวางโตะ เกาอี้ในหองเรียน
เหมาะสมกับสภาพการเรียนการสอน
และการทํากิจกรรมในช้ันเรียน 

4 12 99 224 86 3.8847 0.7881 มาก 
(0.9412%) (2.8235%) (23.2941%) (52.7059%) (20.2353%) 

8 หอ ง ส มุด มีห นัง สื อ ภา ษ า ไท ย ใ ห
คนควาอยางเพียงพอ 

4 8 120 201 92 3.8682 0.8019 มาก 
(0.9412%) (1.8824%) (28.2353%) (47.2941%) (21.6471%) 

9 หองสมุดมีหนังสือภาษาตางประเทศ
ใหคนควาอยางเพียงพอ 

3 14 105 210 93 3.8847 0.8059 มาก 
(0.7059%) (3.2941%) (24.7059%) (49.4118%) (21.8824%) 

10 มหาวิทยาลัยเอื้ออํานวยใหนักศึกษาใช
อินเทอรเน็ตอยางเพียงพอ 

5 9 101 212 98 3.9153 0.8082 มาก 
(1.1765%) (2.1176%) (23.7647%) (49.8824%) (23.0588%) 

11 มหาวิทยาลัยมีระบบการเรียนการสอน
ออนไลนท่ีเหมาะสม 

6 15 103 211 90 3.8565 0.8387 มาก 
(1.4118%) (3.5294%) (24.2353%) (49.6471%) (21.1765%) 
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ตาราง  4.11 (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น
มาตรฐาน 

แปลความ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

12 มหา วิทย า ลัยมีแ อพลิ เค ช่ัน ท่ีชว ย
สนับสนุนการ เรียนการสอนผ าน
สมารทโฟน 

8 13 112 201 90 3.8302 0.8613 มาก 
(1.8868%) (3.0660%) (26.4151%) (47.4057%) (21.2264%) 

  รวม 47 105 1175 2659 1099 3.9160 0.7785 มาก 
(0.9243%) (2.0649%) (23.1072%) (52.2911%) (21.6126%) 

 
จากตาราง  4.11  พบวา  ความคิดเห็นดานบรรยากาศการเรียนการสอนของนักศึกษาโดยรวมอยูในระดับมาก (xത = 3.9160, S. D. = 0.7785)  เม่ือ

พิจารณารายขอ  พบวา  ขอที่ 1  อาจารยเปดโอกาสใหนักศึกษาทุกคนพูดคยุศักถามปญหาในการเรียนท่ีไมเขาใจ  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก  รองลงมา  คือ  ขอท่ี 3  อาจารยแนะนาํแหลงขอมูลในการศึกษาหาความรูเพิ่มเติมใหกบันักศึกษา  ขอท่ี 4  วิธีการสอนของอาจารยสงเสริมใหนักศึกษา
มีการเรียนเรียนรูดวยตนเอง  และขอท่ี 5  อุปกรณการเรียนการสอนท่ีอาจารยใชมีสภาพดี  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากทุกขอ  (xത = 4.0238, S. D. =

0.6905, xത = 4.0235, S. D. = 0.7425, xത = 3.9718, S. D. = 0.7065    และ   xത = 3.9387, S. D. = 0.7316  ตามลําดับ) 
 
 



77 
 

 

ตอนท่ี  5  การทดสอบสมมติฐาน 
เพ่ือศึกษาปจจัยท่ีสงผลตอความพรอมในการใชแอพพลิเคช่ันดานการเรียนการสอนผาน

สมารทโฟนของนักศึกษาคณะวิทยาการจดัการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม  ผูวิจัยใชสถิติทดสอบคาเฉลี่ยสอง
กลุมอิสระ(Independent Sample T-test)  และการวิเคราะหความแปรปรวนทางเดียว(One-way ANOVA)  
สําหรับทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัยสวนบุคคลมีความสัมพันธกับความพรอมในการเรียนรูดวยตนเอง
ของนักศึกษา  โดยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.12 
 
ตาราง  4.12  แสดงคาสถิติทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัยสวนบุคคลกับความพรอมในการเรียนรูดวย
ตนเองของนักศึกษา 
 

ท่ี ตัวแปร คาเฉลี่ย 
สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

สถิติทดสอบ Sig. 

1 เพศ 
ชาย 3.9287 0.5471 

t  = 3.3067** 0.001 
หญิง 3.7522 0.5460 

2 ช้ันป 

ปท่ี 1 3.8790 0.4974 

F = 0.9421 0.4202 
ปท่ี 2 3.8403 0.6169 
ปท่ี 3 3.7488 0.4872 
ปท่ี 4 3.8676 0.4376 

3 ภาควิชา 

เศรษฐศาสตร 3.7343 0.6505 

F = 8.6019** 0.0000 

การตลาด 4.1870 0.4091 
บริหารธุรกิจ 3.7883 0.5164 
คอมพิวเตอรธุรกิจ 3.8336 0.5687 
การบัญชีและการเงิน 3.5949 0.4497 
วิชานิเทศศาสตร 3.8387 0.5527 

4 หลักสูตร 
ปกติ 3.8648 0.5791 

t = 2.5764** 0.0103 
พิเศษ 3.6989 0.4237 
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ตาราง  4.12  (ตอ) 
 

ท่ี ตัวแปร คาเฉลี่ย 
สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

สถิติทดสอบ Sig. 

5 รายไดตอเดือน 

นอยกวา 5,000 บาท 3.8619 0.5327 

F = 2.3725 0.0698 
5,001 – 10,000 บาท 3.8057 0.5142 
10,001 – 20,000 บาท 3.8601 0.5862 
มากกวา 20,000 บาท 3.4242 0.9339 

 
จากตาราง  4.12 

- เพศ  พบวา 
1) คาเฉลี่ยของ ชาย มีคา = 3.9287 สวนคาเฉลี่ยของ หญิง มีคา = 3.7522 ซึ่งพบวา

คาเฉลี่ยของ ชาย มีคามากกวาคาเฉลี่ยของ หญิง  
2) คา t ท่ีไดจากการคํานวณมีคาเทากับ 3.3067 ซึ่งมีคาเปนบวก โดยคา t วิกฤติท่ีระดับ

ความเช่ือม่ัน 99% เทากับ 2.5874 และคา t วิกฤติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% เทากับ 1.9656 ซึ่งพบวาคา t ท่ีไดจาก
การคํานวณอยูในพ้ืนท่ีขอบเขตวิกฤติท่ีระดับความเช่ือม่ันเทากับ 99%  

3) คา Sig (2 tailed) จากการคํานวณมีคาเทากับ 0.0010 ซึ่งมีคานอยกวา α = 0.01 
สรุปไดวา  เพศมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี

ระดับ .01 
- ช้ันปไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
- ภาควิชา  พบวา  คา F ท่ีไดจากการคํานวณมีคาเทากบั  8.6019  คา Sig จากการคํานวณมีคา

เทากับ 0.0000 ซึ่งมีคานอยกวา α = 0.01  สรุปไดวา  ภาควิชามีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม  อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .01 

- หลักสูตร  พบวา 
1)  คาเฉลี่ยของ ปกติ มีคา = 3.8648 สวนคาเฉลี่ยของ พิเศษ มีคา = 3.6989 ซึ่งพบวา

คาเฉลี่ยของ ปกติ มีคามากกวาคาเฉลี่ยของ พิเศษ  
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2)  คา t ที่ไดจากการคํานวณมีคาเทากับ 2.5764 ซึ่งมีคาเปนบวก โดยคา t วิกฤติท่ีระดบั
ความเช่ือม่ัน 99% เทากับ 2.5874 และคา t วิกฤติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% เทากับ 1.9656 ซึ่งพบวาคา t ท่ีไดจาก
การคํานวณอยูในพ้ืนท่ีขอบเขตวิกฤติท่ีระดับความเช่ือม่ันเทากับ 95%  

3)  คา Sig (2 tailed) จากการคํานวณมีคาเทากับ 0.0103 ซึ่งมีคานอยกวา α = 0.05 
สรุปไดวา  หลักสูตรมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม  อยางมีนัยสําคัญทาง

สถิติท่ีระดับ .05 
- รายไดตอเดือนไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
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ผูวิ จัยใชสถิติทดสอบความแปรปรวนทางเดียว(One-way ANOVA)  สําหรับทดสอบ
ความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการใชสมารทโฟน ซึ่งประกอบดวย  1) มูลคาโทรศัพท  2) ระบบปฏิบัติการ
ของสมารทโฟน  3) เครือขาย  4)  Package ของสมารทโฟน  และ 5) ระยะเวลาท่ีใชสมารทโฟน  กับความพรอม
ในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา  โดยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.13 
 
ตาราง  4.13  แสดงสถติิทดสอบความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการใชสมารทโฟนกับความพรอมในการเรียนรู
ดวยตนเองของนักศึกษา 
 

ท่ี ตัวแปร คาเฉลี่ย 
สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

สถิติทดสอบ Sig. 

1 มูลคาโทรศัพท 

นอยกวา 5,000 บาท 3.8692 0.5624 

F = 0.6780 0.6403 

5,001 – 10,000 บาท 3.7997 0.5232 
10,001 – 15,000 บาท 3.8808 0.4970 
15,001 – 20,000 บาท 3.8698 0.5976 
20,001 – 25,000 บาท 3.8444 0.5867 
มากกวา 25,001 บาท 3.7175 0.6946 

2 
ระบบปฏิบัติการ
ของสมารทโฟน 

IOS 3.8216 0.5556 
F = 0.0764 0.9265 Android 3.8331 0.5519 

Windows 3.9333 0.6429 

3 เครือขาย 

DTAC 3.8089 0.5787 

F = 0.9156 0.4333 
AIS 3.7838 0.5175 
TRUE MOVE 3.8803 0.5749 
อื่นๆ 3.8000 0.5164 

4 
Package ของ
สมารทโฟน 

โทรและอินเทอรเน็ต 3.8539 0.5081 
F = 2.8551 0.0587 อินเทอรเน็ตอยางเดียว 3.7655 0.4845 

โทรอยางเดียว 3.6271 0.9391 
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ตาราง  4.13  (ตอ) 
 

ท่ี ตัวแปร คาเฉลี่ย 
สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

สถิติทดสอบ Sig. 

5 
ระยะเวลาท่ีใช
สมารทโฟน 

นอยกวา 1 ป 3.7696 0.6439 

F = 0.3841 0.7645 
1 - 3 ป 3.8443 0.5000 
3 - 5 ป 3.8709 0.4919 
มากกวา 5 ป 3.8156 0.5986 

 
 จากตาราง  4.13  พบวา   

- มูลคาของสมารทโฟนท่ีนักศึกษาใชในปจจุบันไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
- ระบบปฏิบัติการของสมารโฟนของนักศึกษาไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
- ปจจุบันนักศึกษาใชสมารทโฟนเครือขายไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
- Package ของโทรศัพทท่ีนักศึกษาใชไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
- ระยะเวลาท่ีนักศึกษาใชสมารทโฟนไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอม 
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ผูวิจัยใชสถิติทดสอบความสัมพันธแบบเพียรสัน (Pearson's Correlation) สําหรับทดสอบความสัมพันธ
ระหวางพฤติกรรมการใชสมารทโฟนและบรรยากาศการเรียนการสอนกับความพรอมในการเรียนรูดวยตนเอง
ของนักศึกษา  โดยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.14 
 
ตาราง  4.14  แสดงคาสถิติทดสอบความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษาและ
บรรยากาศการเรียนการสอนกับความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา 
 

ตัวแปร สถิติ ความพรอมในการเรียนรูดวยตนเอง 

พฤติกรรมการใชสมารทโฟน  

r 0.7628**  
Sig (2-tailed) 0.0000 
N 427 
แปลความ ทิศทางเดียวกันในระดับสูง 

บรรยากาศการเรียนการสอน 

r 0.7830**  
Sig (2-tailed) 0.0000 
N 427 
แปลความ ทิศทางเดียวกันในระดับสูง 

 

จากตาราง  4.14  พบวา   
พฤติกรรมการใชสมารทโฟนของนักศึกษามีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับสูงกับ

ความพรอมในการเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .01 
บรรยากาศการเรียนการสอนมีความสมัพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับสูงกับความพรอมใน

การเรียนรูดวยตนเองของนักศึกษา  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .01 
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สวนท่ี 2 ผลการวิเคราะหขอมูลของอาจารย 
 จากการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม เร่ือง ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรคณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลยัราชภัฏเชียงใหม จากอาจารยจํานวน 61 คน ซึ่งสามารถ
นําเสนอโดยแบงเปน 4 ตอน ไดแก 

ตอนท่ี  1  ขอมูลทั่วไปของอาจารย 
ตอนท่ี  2  ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอร 
ตอนท่ี  3  การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning 
ตอนท่ี  4  ผลการทดสอบสมมติฐาน 

มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

ตอนท่ี  1  ขอมูลทั่วไปของอาจารย 
  ขอมูลท่ัวไปของอาจารยจํานวน 61 คน ประกอบดวย  เพศ ตําแหนงทางวิชาการ  ระดับ
การศึกษาขั้นสูงสุด  อายุ  ประสบการณการสอน  ภาควิชาท่ีสังกัด  การใชงานอินเทอรเน็ต  และระยะเวลาใน
การใชงานอินเทอรเน็ต  ทําการวิเคราะหโดยการแจกแจงความถี่และรอยละ  รายละเอียดดังตาราง 4.15  สวน
หัวขออุปกรณท่ีใชในการเช่ือมตออินเทอรเน็ต  และเว็บไซตเคยใชในการสนับสนุนการเรียนการสอน ใชการ
วิเคราะหความถี่แบบหลายคําตอบ  รายละเอียดดังตาราง 4.16 – 4.18 
 

ตาราง  4.15  แสดงความถี่ และรอยละของขอมูลท่ัวไปของอาจารย 
 

ท่ี รายการ ความถี่ รอยละ 
1  เพศ     
      -  ชาย 17 27.87 
      -  หญิง 44 72.13 
2  ตําแหนงทางวิชาการ     
      - อาจารย 45 73.77 
      - ผูชวยศาสตราจารย 14 22.95 
      - รองศาสตราจารย 2 3.28 
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ตาราง  4.15  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ ความถี่ รอยละ 
3  ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด     
      - ปริญญาโท 42 68.85 
      - ปริญญาเอก 19 31.15 
4 อายุ   
 - ตํ่ากวาหรือเทากับ 40 ป 32 52.46 
 - 41 – 50 ป 25 40.98 
 - 51 ปขึ้นไป 4 6.56 
5 ประสบการณการสอน     
      - ตํ่ากวา 3 ป 7 11.48 
      - 3 - 5 ป 8 13.11 
      - 6 - 10 ป 11 18.03 
      - มากกวา 10 ป 35 57.38 
6  ภาควิชาท่ีสังกัด     
      - ภาควิชาเศรษฐศาสตร 4 6.56 
      - ภาควิชาการตลาด 4 6.56 
      - ภาควิชาบริหารธุรกิจ 26 42.62 
      - ภาควิชาคอมพิวเตอรธุรกิจ 6 9.84 
      - ภาควิชาการบัญชีและการเงิน 11 18.03 
      - ภาควิชานิเทศศาสตร 10 16.39 
7 การใชงานอินเทอรเน็ต     
      - ทุกวัน 57 93.44 
      - วันเวนวัน 3 4.92 
      - แทบไมใช 1 1.64 
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ตาราง  4.15  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ ความถี่ รอยละ 
7 ระยะเวลาในการใชงานอินเทอรเน็ต     
      - มากกวา 3 ช่ัวโมง 22 36.07 
      - 2 - 3 ช่ัวโมง 21 34.43 
      - 1 ช่ัวโมง 9 14.75 
      - ครึ่งช่ัวโมง 5 8.20 
      - นอยกวาครึ่งช่ัวโมง 2 3.28 
      - ไมระบ ุ 2 3.28 
 
 จากตาราง  4.15  พบวา 

อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 72.13 สวนเพศชาย คิดเปน
รอยละ 27.87 

อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณสอนมากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 57.38  
รองลงมา คือ 6 – 10 ป 3 – 5 ป และ ตํ่ากวา 1ป คิดเปนรอยละ 18.03, 13.11 และ 11.48  ตามลําดับ 

อาจารยท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุตํ่ากวาหรือเทากับ 40 ป  คิดเปนรอยละ 52.46  
รองลงมา คือ 41 – 50 ป และ 51 ปขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 40.98 และ 6.56 

อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาขั้นสูงสุด คือ ระดับปริญญาโท คิดเปน
รอยละ 68.85  สวนระดับปริญญาเอก คิดเปนรอยละ 31.15 

อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงทางวิชาการเปนอาจารย  คิดเปนรอยละ 73.77 
รองลงมา คือ ผูชวยศาสตราจารย  และรองศาสตราจารย  คิดเปนรอยละ 22.95  และ 3.28 

อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูภาควิชาบริหารธรุกิจ  คิดเปนรอยละ 42.62  รองลงมา 
คือ  ภาควิชาการบัญชีและการเงิน  ภาควิชานิเทศศาสตรและภาควิชาคอมพิวเตอรธุรกิจ  คิดเปนรอยละ 18.03, 
16.39  และ  9.84 

อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอินเทอรเน็ตทุกวัน  คิดเปนรอยละ 93.44  รองลงมา 
คือ วันเวนวัน  คิดเปนรอยละ 4.92  
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อาจารยที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอินเทอรเน็ตมากกวา 3 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 36.07 
รองลงมา คือ 2 - 3 ช่ัวโมง  1 ชั่วโมง  และคร่ึงช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 34.43  14.75 และ 8.20  ตามลําดับ 
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ตาราง  4.16  แสดงความถี่ และรอยละของอุปกรณท่ีใชในการเช่ือมตออินเทอรเน็ตของอาจารย 
 

ท่ี รายการ 
การตอบ (Responses) 

รอยละท้ังหมด 
ความถี ่ รอยละ 

1 คอมพิวเตอรสวนบุคคล (PC)  41 29.28 67.21 
2 โน็ตบุค/แลปทอป  43 30.72 70.49 
3 สมารทโฟน  53 37.85 86.88 
4 อื่นๆ  3 2.15 4.918 
 รวม 140 100.00  
 
 จากตาราง  4.16  พบวา  อาจารยท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใชสมารทโฟนในการเช่ือมตอ
อินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 86.88  รองลงมา คือ  โน็ตบุค/แลปทอป  และคอมพิวเตอรสวนบุคคล  คิดเปนรอย
ละ 70.49  และ 67.21  ตามลําดับ 
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ตาราง  4.17  แสดงความถี ่และรอยละแบบสมัพันธกนัของอุปกรณท่ีใชในการเช่ือมตออินเทอรเน็ตของอาจารย 
 

ท่ี รายการ 
การตอบ (Responses) 

รอยละท้ังหมด 
ความถี ่ รอยละ 

1 คอมพิวเตอรสวนบุคคล (PC) , โน็ตบุค/แลปท
อป , สมารทโฟน 

23 37.7049 37.7049 

2 โน็ตบุค/แลปทอป , สมารทโฟน 12 19.6721 19.6721 
3 คอมพิวเตอรสวนบุคคล (PC) , สมารทโฟน 12 19.6721 19.6721 
4 โน็ตบุค/แลปทอป 5 8.1967 8.1967 
5 สมารทโฟน 3 4.9180 4.9180 
6 คอมพิวเตอรสวนบุคคล (PC) 3 4.9180 4.9180 
7 คอมพิวเตอรสวนบุคคล (PC) , โน็ตบุค/แลป

ทอป , สมารทโฟน , อื่นๆ 
3 4.9180 4.9180 

 รวม 61 100   
 
 จากตาราง  4.17  พบวา  อาจารยท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญใชคอมพิวเตอรสวนบุคคล, โน็ตบุค/
แลปทอป และสมารทโฟนในการเช่ือมตออนิเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 37.7049  รองลงมา คือ  โน็ตบุค/แลปทอป
และสมารทโฟน  คอมพิวเตอรสวนบุคคลและสมารทโฟน  คิดเปนรอยละ 19.6721 เทาๆกัน 
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ตาราง  4.18  แสดงความถี่ และรอยละของเว็บไซตเคยใชในการสนับสนุนการเรียนการสอนของอาจารย 
 

ท่ี รายการ 
การตอบ (Responses) 

รอยละท้ังหมด 
ความถี ่ รอยละ 

1 Facebook  50 32.68 81.97 
2 Google +  49 32.02 80.33 
3 เว็บไซตของคณะ/มหาวิทยาลัย  28 18.30 45.90 
4 อื่นๆ 22 14.38 37.93 
5 Hi5 2 1.31 3.28 
6 SkillLane.com 2 1.31 3.28 
 รวม 61 100  
 
 จากตาราง  4.18  พบวา  อาจารยท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใช Facebook ในการสนับสนุนการ
เรียนการสอน  คิดเปนรอยละ 81.97  รองลงมา  คือ  Google +  เว็บไซตของคณะ/มหาวิทยาลัย  และอื่นๆ  คิด
เปนรอยละ 80.33  45.90  และ  37.93  ตามลําดับ 
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ตอนท่ี 2  ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอร 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอร  ของ

อาจารย  จํานวน 61 คน  ซึ่งแบงเปน 5 ดาน ไดแก  1) ดานบุคลากร  2) ดานงบประมาณ  3) ดานโครงสราง
พ้ืนฐานและอุปกรณ  4) ดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน  และ 5) ดานเนื้อหาหลักสูตร  ทําการ
วิเคราะหโดยการแจกแจงความถี ่ รอยละ  คาเฉลี่ย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  และแปลความ รายละเอียดดังตาราง 
4.19 
 
ตาราง  4.19  แสดงความถี ่รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลความความพรอมในการจัดการ
เรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

  ดานบุคลากร       
1 มีบุคลากรในหนวยงานท่ีเกี่ยวของใหการ

สนับสนุนในการพัฒนาหลักสูตรและ
สรางเนื้อหาวิชา 

31 18 12 0.31 0.79 มาก 
(50.82%) (29.51%) (19.67%) 

2 มีบุคลากรสนับสนุนท่ีมีความรู  ความ
ชํานาญ เพื่อใหคําแนะนําในการจัดการ
เรียนการสอนแบบ E-learning 

25 25 11 0.23 0.74 มาก 
(40.98%) (40.98%) (18.03%) 

3 มีบุคลากรสนับสนุนการออกแบบและ
สรางสื่อการเรียนการสอน 

20 26 15 0.08 0.76 ปานกลาง 
(32.79%) (42.62%) (24.59%) 

4 มีบุคลากรสนับสนุนเ พ่ือใหคําแนะนํา
ทางดานเทคนิคการผลิตเนื้อหาทาง E-
learning 

20 28 13 0.11 0.73 ปานกลาง 
(32.79%) (45.90%) (21.31%) 

5 มีบุคลากรสนับสนุนกา รจัดอบรมกา ร
สรางสื่อการสอนสําหรับอาจารย 

25 27 9 0.26 0.70 มาก 
(40.98%) (44.26%) (14.75%) 
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ตาราง  4.19  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

6 มีบุคลากรสําหรับตอบปญหาการใช E-
learning 

22 26 13 0.15 0.75 ปานกลาง 
(36.07%) (42.62%) (21.31%) 

  รวม 143 150 73 0.19 0.75 ปานกลาง 
(39.07%) (40.98%) (19.95%) 

  ดานงบประมาณ       

1 มีงบประมาณสนับสนุนจากมหาวิทยาลัย
ในกา รจัดก ารเ รียนกา รสอนแ บ บ E-
learning อยางเพียงพอและตอเนื่อง 

15 38 8 0.11 0.61 ปานกลาง 
(24.59%) (62.30%) (13.11%) 

2 มีงบประมาณสนับสนุนจากมหาวิทยาลัย
ในการจัดซื้อคอมพิวเตอรและซอฟตแวรท่ี
เกี่ยวของ 

13 36 12 0.02 0.65 ปานกลาง 
(21.31%) (59.02%) (19.67%) 

3 มีงบป ระมา ณสนับสนุนในกา รสร า ง
เนื้อหาเกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ E-
learning 

14 37 10 0.07 0.63 ปานกลาง 
(22.95%) (60.66%) (16.39%) 

4 มีงบประมาณสนับสนุนในการเขารวม
โครงการ การอบรมการสัมนาตางๆ ท่ี
เกี่ยวของกับการเรียนการสอนแบบ E-
learning 

21 31 8 0.23 0.67 มาก 
(35.00%) (51.67%) (13.33%) 

5 มีงบประมาณสนับสนุนทางดานการวิจัยท่ี
เกี่ยวกับ E-learning 

19 33 9 0.16 0.66 ปานกลาง 
(31.15%) (54.10%) (14.75%) 

  รวม 82 175 47 0.12 0.64 ปานกลาง 
(26.97%) (57.57%) (15.46%) 

  ดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ       

1 มีคอมพิวเตอรและซอฟแวรท่ีเกีย่วของเพ่ือ
การเขาใชงานอินเทอรเน็ตได 

50 10 1 0.80 0.44 มากที่สุด 
(81.97%) (16.39%) (1.64%) 
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ตาราง  4.19  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

2 อุป กร ณตอ พ วง คอ ม พิ วเตอ ร  ( เม า ส 
คียบอรด เครื่องปรินท) สามารถใชงานได
ดี 

45 15 1 0.72 0.49 มากที่สุด 
(73.77%) (24.59%) (1.64%) 

3 มีเครื่อง Scan ที่พรอมใชงาน 15 32 14 0.02 0.70 ปานกลาง 
(24.59%) (52.46%) (22.95%) 

4 มีหนวยงานที่ดูแลเกี่ยวกับระบบเครือขาย
การใชงานอินเทอรเน็ตของมหาวิทยาลัย
ใหบริการ 

53 7 1 0.85 0.40 มากที่สุด 
(86.89%) (11.48%) (1.64%) 

5 ก า ร เ ช่ื อ ม ต อ เ ค รื อ ข า ย เ ป น ไ ป ไ ด
โดยสะดวก 

43 14 1 0.74 0.48 มากที่สุด 
(74.14%) (24.14%) (1.72%) 

6 สามารถเขาถึงแหลงขอมูลตางๆ ไดอยาง
รวดเร็ว 

45 14 2 0.70 0.53 มากที่สุด 
(73.77%) (22.95%) (3.28%) 

7 มีระบบการจัดกา รเรียนกา รสอนผาน
เครือขายอินเทอรเน็ต (LMS) ใหบริการ
อยางมีประสิทธิภาพ 

25 28 8 0.28 0.69 มาก 
(40.98%) (45.90%) (13.11%) 

8 มีการใหบริการพ้ืนท่ีบทเครือขายอยาง
เพียงพอ 

26 30 5 0.34 0.63 มาก 
(42.62%) (49.18%) (8.20%) 

9 มีคูมือสําหรับการใชงานอินเทอรเน็ตและ
ระบบการจัดการเรียนผาน LMS 

11 43 7 0.07 0.54 ปานกลาง 
(18.03%) (70.49%) (11.48%) 

  รวม 313 193 40 0.50 0.63 มาก 
(57.33%) (35.35%) (7.33%) 

  
ดานความรูความสามารถของอาจารย
ผูสอน 

      

1 มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการจัดการ
เรียนการสอนแบบ E-learning 

26 26 8 0.31 0.70 มาก 
(43.33%) (43.33%) (13.33%) 
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ตาราง  4.19  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

2 มี ค ว า ม รู ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร ใ ช
คอมพิวเตอร 

55 4 2 0.87 0.43 มากที่สุด 
(90.16%) (6.56%) (3.28%) 

3 มี ค ว า ม รู ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร ใ ช
อินเทอรเน็ต 

56 3 2 0.89 0.41 มากที่สุด 
(91.80%) (4.92%) (3.28%) 

4 มีความรูความสามารถในการใชโปรแกรม
ดานมัลติมีเดีย 

25 26 10 0.25 0.72 มาก 
(40.98%) (42.62%) (16.39%) 

5 มีความรูและทักษะในการใชบทเรียน E-
learning 

19 32 10 0.15 0.68 ปานกลาง 
(31.15%) (52.46%) (16.39%) 

6 มีความรูความสามารถในการออกแบบ
และวางโครงสรางเนื้อหาวิชาท่ีใชในการ
เรียนการสอนแบบ E-learning ดวยตนเอง 

18 33 10 0.13 0.67 ปานกลาง 
(29.51%) (54.10%) (16.39%) 

7 มีความรูความสามารถในการผลิตสื่อ E-
learning ดวยตนเอง 

19 30 12 0.11 0.71 ปานกลาง 
(31.15%) (49.18%) (19.67%) 

8 มีความรูความสามารถในการใชงานระบบ 
CMRU LMS ดวยตนเอง 

15 32 14 0.02 0.70 ปานกลาง 
(24.59%) (52.46%) (22.95%) 

9 มีความรูเกี่ยวกับการวัดผล ประเมินผล
และเคร่ืองมือที่ใชในการทดสอบผูเรียน 

29 20 12 0.28 0.78 มาก 
(47.54%) (32.79%) (19.67%) 

  รวม 262 206 80 0.33 0.72 มาก 
(47.81%) (37.59%) (14.60%) 

  ดานเนื้อหาหลักสูตร       
1 มีการพัฒนาเนื้อหาวิชาที่มีอยูในปจจุบัน

ใหเหมาะสมตอการเรียนการสอนแบบ E-
learning 

24 31 6 0.30 0.64 มาก 
(39.34%) (50.82%) (9.84%) 
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ตาราง  4.19  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

2 มีการจัดรูปแบบเนื้อหาหลักสูตรใหงายตอ
การเคลื่อนยายหรือดัดแปลงเพื่อประโยชน
ในกา รนํ า ไ ปใช ใหมตา มเทคโนโ ลยี
คอมพิวเตอรในรูปแบบตางๆ 

26 31 4 0.36 0.61 มาก 
(42.62%) (50.82%) (6.56%) 

3 มีการจัดหาแหลงขอมูลท่ีทันสมัยสําหรับ
การพัฒนาเนื้อหาใหเปนปจจุบัน 

39 20 2 0.61 0.56 มาก 
(63.93%) (32.79%) (3.28%) 

4 มีการกําหนดวิธีการเรียนหรือกิจกรรมการ
เรียนการสอนใหเหมาะสมกับเนื้อหาวิชา 

43 16 2 0.67 0.54 มากที่สุด 
(70.49%) (26.23%) (3.28%) 

5 มีความรูและทักษะพ้ืนฐานท่ีจําเปนตอการ
เรียนการสอนแบบ E-learning ถายทอด
ใหกับผูเรียน 

20 37 3 0.30 0.56 มาก 
(33.33%) (61.67%) (5.00%) 

6 มีการสรางเครือขายการเรียนรูและใช
ทรัพยากรรวมกันในการพัฒนาเนื้อหาวิชา
กับหนวยงานภายในมหาวิทยาลัย 

22 32 6 0.28 0.64 มาก 
(36.67%) (53.33%) (10.00%) 

7 มีการเตรียมเนื้อหาเพ่ือใชในการสรางสื่อ
การเรียนการสอนแบบ E-learning 

20 34 6 0.25 0.62 มาก 
(33.33%) (56.67%) (10.00%) 

  รวม 194 201 29 0.39 0.61 มาก 
(45.75%) (47.41%) (6.84%) 

  รวมท้ังหมด 994 925 269 0.33 0.68 มาก 
(45.43%) (42.28%) (12.29%) 

 
 จากตาราง  4.19  พบวา  ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยมี
คาเฉลี่ยในภาพรวมอยูในระดับมาก  (xത = 0.33, S. D. = 0.68)  เมื่อพิจารณารายดาน พบวา 
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ดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ  มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  (xത = 0.50, S. D. = 0.63)   
เม่ือพิจารณารายขอ  พบวา   

ขอที่ 4  มีหนวยงานท่ีดูแลเกี่ยวกับระบบเครือขายการใชงานอินเทอรเน็ตของ
มหาวิทยาลัยใหบริการ  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.85, S. D. = 0.40)    รองลงมา  
คือ  ขอท่ี 1  มีคอมพิวเตอรและซอฟแวรท่ีเกี่ยวของเพ่ือการเขาใชงานอินเทอรเน็ตได   ขอท่ี  5  การเช่ือมตอ
เครือขายเปนไปไดโดยสะดวก  และขอท่ี 2  อุปกรณตอพวงคอมพิวเตอร (เมาส คียบอรด เคร่ืองปรินท) สามารถ
ใชงานไดดี  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด ทุกขอ  ( xത = 0.80, S. D. = 0.44,   xത = 0.74, S. D. = 0.48    และ  
 xത = 0.72, S. D. = 0.49  ตามลําดับ) 

ดานเนื้อหาหลักสูตร  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (xത = 0.39, S. D. = 0.61)  เม่ือพิจารณารายขอ  
พบวา   

ขอท่ี 4  มีการกําหนดวิธีการเรียนหรือกิจกรรมการเรียนการสอนใหเหมาะสมกับ
เนื้อหาวิชา  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด (xത = 0.67, S. D. = 0.54)  รองลงมา  คือ  ขอท่ี 3  
มีการจัดหาแหลงขอมูลท่ีทันสมัยสําหรับการพัฒนาเนื้อหาใหเปนปจจุบัน  ขอท่ี 2  มีการจัดรูปแบบเนื้อหา
หลักสูตรใหงายตอการเคลื่อนยายหรือดัดแปลงเพ่ือประโยชนในการนําไปใชใหมตามเทคโนโลยีคอมพิวเตอร
ในรูปแบบตางๆ  และ ขอท่ี 5  มีความรูและทักษะพ้ืนฐานที่จําเปนตอการเรียนการสอนแบบ E-learning 
ถายทอดใหกับผูเรียน  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุกขอ  (xത = 0.61, S. D. = 0.56 , xത = 0.36, S. D. = 0.61    และ  
 xത = 0.30, S. D. = 0.56  ตามลําดับ) 

ดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (xത = 0.33, S. D. = 0.72)  
เม่ือพิจารณารายขอ  พบวา   

ขอท่ี 3  มีความรูความสามารถในการใชอินเทอรเน็ต  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมากท่ีสุด (xത = 0.89, S. D. = 0.41 )  รองลงมา  คือ   ขอท่ี 2 มีความรูความสามารถในการใช
คอมพิวเตอร  ขอท่ี 9  มีความรูเกี่ยวกับการวัดผล ประเมินผลและเคร่ืองมือท่ีใชในการทดสอบผูเรียน  และขอท่ี 
4 มีความรูความสามารถในการใชโปรแกรมดานมัลติมีเดีย  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุกขอ  (, xത =

0.87, S. D. = 0.43, xത = 0.28, S. D. = 0.78   และ   xത = 0.25, S. D. = 0.72  ตามลําดับ) 
ดานบุคลากร   มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (xത = 0.19, S. D. = 0.75)  เมื่อพิจารณารายขอ  

พบวา   
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ขอท่ี 1  มีบุคลากรในหนวยงานท่ีเกี่ยวของใหการสนับสนุนในการพัฒนาหลักสูตร
และสรางเนื้อหาวชิา  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (xത = 0.31, S. D. = 0.79 )  รองลงมา  คือ  ขอ
ท่ี 5 มีบุคลากรสนับสนุนการจัดอบรมการสรางสื่อการสอนสําหรับอาจารย  ขอท่ี 2  มีบุคลากรสนับสนุนท่ีมี
ความรู ความชํานาญ เพ่ือใหคําแนะนําในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  และ ขอที่ 6  มีบุคลากร
สําหรับตอบปญหาการใช E-learning  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุกขอ  (xത = 0.26, S. D. = 0.70 , xത =

0.23, S. D. = 0.74    และ   xത = 0.15, S. D. = 0.75  ตามลําดับ) 
ดานงบประมาณ  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (xത = 0.12, S. D. = 0.64)  เม่ือพิจารณารายขอ  

พบวา   
ขอท่ี 4 มีงบประมาณสนับสนุนในการเขารวมโครงการ การอบรมการสัมนาตางๆ ท่ี

เกี่ยวของกับการเรียนการสอนแบบ E-learning มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (xത = 0.23, S. D. =

0.67 )  รองลงมา  คือ  ขอท่ี 5  มีงบประมาณสนับสนุนทางดานการวิจัยท่ีเกี่ยวกับ E-learning  และ ขอท่ี 1  มี
งบประมาณสนับสนุนจากมหาวิทยาลัยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning อยางเพียงพอและตอเนื่อง  
ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุกขอ  (xത = 0.16, S. D. = 0.66 และ   xത = 0.11, S. D. = 0.61 ตามลําดับ) 
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ตอนท่ี 3 การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning ของ

อาจารย  จํานวน 61 คน  ซึ่งแบงเปน 5 ขั้น ไดแก  1) ขั้นการรับรู  2) ขั้นการจูงใจ   3) ขั้นการตัดสินใจ  4) 
ขั้นทดลองใช  และ 5) ขั้นการยืนยัน  ทําการวิเคราะหโดยการแจกแจงความถี่  รอยละ  คาเฉลี่ย  สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน  และแปลความ รายละเอียดดังตาราง 4.20 
 
ตาราง  4.20  แสดงความถี ่รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและการแปลความการยอมรับของอาจารยใน
การจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

  ขั้นการรับรู       
1 ทานทราบวาในปจจุบันมีการนําการเรียน

กา ร ส อน แ บบ  E-learning มา ใ ช ใ น
มหาวิทยาลัย 

45 13 3 0.78 0.42 มากท่ีสุด 
(73.77%) (21.31%) (4.92%) 

2 ทานทราบถึงหลักการและความสามารถ
ของการเรียนการสอนแบบ E-learning 

38 19 4 0.67 0.48 มากท่ีสุด 
(62.30%) (31.15%) (6.56%) 

3 ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-
learning เปนนวัตกรรมท่ีมีประโยชนตอ
การศึกษา 

54 7 0 0.89 0.32 มากท่ีสุด 
(88.52%) (11.48%) (0.00%) 

4 ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-
learning ทํา ให เกิดควา มยืดหยุนใน
หองเรียนทั้งในดานเวลาและสถานท่ี 

55 6 0 0.90 0.30 มากท่ีสุด 
(90.16%) (9.84%) (0.00%) 

5 ทานทราบวาเนื้อหาและหลักสูตรในการ
เรียนการสอนแบบ E-learning มีความ
ยืดหยุนและทันสมัย สามารถแกไขและ
ปรับปรุงอยางสะดวกรวดเร็ว 

49 12 0 0.80 0.40 มากท่ีสุด 
(80.33%) (19.67%) (0.00%) 
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ตาราง  4.20  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

6 ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-
learning ชวยใหผูเรียนสามารถนําเนื้อหา
ขอมูลมาเปดทบทวนดูเม่ือใดก็ไดตามท่ี
ตองการ 

53 8 0 0.87 0.34 มากท่ีสุด 
(86.89%) (13.11%) (0.00%) 

7 ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-
learning เปนการนําเนื้อหาที่มีอยูเดิมมา
ถายทอดดวยวิธีการใหมเพ่ือใหเกิดการ
เรียนรูท่ีงายขึ้น 

56 4 1 0.93 0.25 มากท่ีสุด 
(91.80%) (6.56%) (1.64%) 

  รวม 350 69 8 0.84 0.37 มากท่ีสุด 
(81.97%) (16.16%) (1.87%) 

  ขั้นการจูงใจ       
1 ทานไดทําการศึกษาหา ขอมูลเพ่ิมเติม

เกี่ยวกับรูปแบบการเรียนการสอนแบบ E-
learning 

27 27 7 0.50 0.50 มาก 
(44.26%) (44.26%) (11.48%) 

2 ทานสนใจและเขารวมอบรมในประเด็น
เกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ E-learning 

39 20 2 0.66 0.48 มากท่ีสุด 
(63.93%) (32.79%) (3.28%) 

3 ทานมักหาโอกาสสนมนาแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ E-
learning กับผูท่ีมีความรูดานนี้ 

23 31 7 0.43 0.50 มาก 
(37.70%) (50.82%) (11.48%) 

4 ท า นสนใ จแ ละ กร ะตือรือร น ท่ีจะ นํ า
รูปแบบการเรียนการสอนแบบ E-learning 
มาใชในอนาคต 

42 18 1 0.70 0.46 มากท่ีสุด 
(68.85%) (29.51%) (1.64%) 

  รวม 131 96 17 0.58 0.50 มาก 
(53.69%) (39.34%) (6.97%) 
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ตาราง  4.20  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

  ขั้นการตัดสินใจ       
1 ทา นจ ะนํ า กา รเ รียนกา รสอนแ บบ E-

learning มาใชเม่ือได รับการฝกอบรม 
พัฒนาความรู ความสามารถ 

43 18 0 0.70 0.46 มากท่ีสุด 
(70.49%) (29.51%) (0.00%) 

2 ทานตองการทดลองใชการเรียนการสอน
แบบ E-learning กอนท่ีจะนํามาใชจริงเพ่ือ
เปนขอมูลในการตัดสินใจ 

49 12 0 0.80 0.40 มากท่ีสุด 
(80.33%) (19.67%) (0.00%) 

3 ทานเห็นความจําเปนท่ีจะตองนําการเรียน
การสอนแบบ E-learning มาใช 

48 13 0 0.79 0.41 มากท่ีสุด 
(78.69%) (21.31%) (0.00%) 

4 ทานพรอมท่ีจะเปลี่ยนแปลงบทบาทหนาท่ี
จากผูสอนเปนผูใหคําแนะนําและผูอํานวย
ความสะดวกใหแกผูเรียน 

44 16 0 0.74 0.44 มากท่ีสุด 
(73.33%) (26.67%) (0.00%) 

5 ท า น พ ร อ ม ท่ี จ ะ เ ป ลี่ ย น แ ป ล ง
สภาพแวดลอมจากการเรียนการสอนแบบ
ปก ติ เ ป นก า ร เ รี ย น ก า ร ส อน แ บ บ  E-
learning 

42 13 6 0.76 0.43 มากท่ีสุด 
(68.85%) (21.31%) (9.84%) 

6 ทานหลีกเลี่ยงการเรียนการสอนแบบ E-
learning เพราะเปนสิ่งท่ีไมคุนเคยและทํา
ใหลําบากใจ 

8 16 37 0.70 0.46 มากท่ีสุด 
(13.11%) (26.23%) (60.66%) 

7 ทานหลีกเลี่ยงการเรียนการสอนแบบ E-
learning เพราะกลัววาจะมาทดแทนการ
สอนของตัวทานเอง 

7 14 40 0.74 0.44 มากท่ีสุด 
(11.48%) (22.95%) (65.57%) 

  รวม 241 102 83 0.75 0.43 มากท่ีสุด 
(56.57%) (23.94%) (19.48%) 
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ตาราง  4.20  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

  ขั้นทดลองใช       
1 ทานสามารถนําการเรียนการสอนแบบ E-

learning มาใชเปนสวนสําคัญในกา ร
พัฒนารูปแบบการเรียนการสอน 

31 24 6 0.56 0.50 มาก 
(50.82%) (39.34%) (9.84%) 

2 ทานสามารถนําการเรียนการสอนแบบ E-
learning มาใชตามความตองการของทาน
โดยไมไดถูกบังคับ 

35 20 6 0.64 0.49 มากท่ีสุด 
(57.38%) (32.79%) (9.84%) 

3 ทานสามารถนําการเรียนการสอนแบบ E-
learning มาใชงานถึงแมวาไมชํานาญการ
ใช 

34 23 4 0.60 0.49 มาก 
(55.74%) (37.70%) (6.56%) 

4 ทานสามารถนําการเรียนการสอนแบบ E-
learning เขามาทดแทนการเรียนการสอน
แบบปกติ 

26 30 5 0.46 0.50 มาก 
(42.62%) (49.18%) (8.20%) 

5 ทานมีความรูสึกตอการเรียนการสอนแบบ 
E-learning ตางไปจากการเรียนการสอน
แบบปกติ 

30 22 9 0.58 0.50 มาก 
(49.18%) (36.07%) (14.75%) 

  รวม 156 119 30 0.57 0.50 มาก 
(51.15%) (39.02%) (9.84%) 

  ขั้นการยืนยัน       
1 ทา นจะใชกา รเ รียนกา รสอนแบ บ E-

learning เนื่องจากเห็นวาเหมาะสมกับ
ลั ก ษ ณ ะ ข อ ง ผู ส อ น แ ล ะ ผู เ รี ย น ใ น
ระดับอุดมศึกษา 

41 17 3 0.71 0.46 มากท่ีสุด 
(67.21%) (27.87%) (4.92%) 

2 ทานมีทัศนคติท่ีดีเกี่ยวกับประโยชนของ
การเรียนการสอนแบบ E-learning 

48 10 3 0.83 0.38 มากท่ีสุด 
(78.69%) (16.39%) (4.92%) 
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ตาราง  4.20  (ตอ) 
 

ท่ี รายการ 
ระดับคะแนน 

xത S.D. แปลความ 
ใช ไมแนใจ ไมใช 

3 เม่ือมีโอกาสทานจะเผยแพรขอมูล ความรู
ตางๆ เกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ E-
learning ใหเพ่ือนอาจารยและบุคคลอื่น 

45 13 3 0.78 0.42 มากท่ีสุด 
(73.77%) (21.31%) (4.92%) 

4 ทา นจ ะนํ า กา รเ รียนกา รสอนแ บบ E-
learning มาใชเพ่ือใหเกิดประโยชนในการ
เรียนการสอนดานตางๆ เพ่ิมขึ้น 

49 9 3 0.84 0.37 มากท่ีสุด 
(80.33%) (14.75%) (4.92%) 

5 ทา นจ ะนํ า กา รเ รียนกา รสอนแ บบ E-
learning ไปใช เปนผลใหการสอนของ
ทานมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น 

46 12 3 0.79 0.41 มากท่ีสุด 
(75.41%) (19.67%) (4.92%) 

  รวม 229 61 15 0.79 0.41 มากท่ีสุด 
(75.08%) (20.00%) (4.92%) 

  รวมท้ังหมด 1107 447 153 0.72 0.45 มากท่ีสุด 
(64.85%) (26.19%) (8.96%) 

 

 จากตาราง  4.20  พบวา  การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning มีคาเฉลี่ย
ในภาพรวมอยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.72, S. D. = 0.45)  เม่ือพิจารณารายดาน พบวา 

ไดแก   
ขั้นการรับรู  มีคาเฉลี่ยสูงสดุ อยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.84, S. D. = 0.37)  เม่ือพิจารณารายขอ  

พบวา   
ขอท่ี 7  ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-learning เปนการนําเนื้อหาท่ีมีอยูเดิมมา

ถายทอดดวยวิธีการใหมเพ่ือใหเกิดการเรียนรูท่ีงายขึ้น  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  
(xത = 0.93, S. D. = 0.25)    รองลงมา  คือ  ขอท่ี 4  ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-learning ทําใหเกิดความ
ยืดหยุนในหองเรียนท้ังในดานเวลาและสถานท่ี  ขอท่ี 3 ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-learning เปน
นวัตกรรมท่ีมีประโยชนตอการศึกษา  และขอท่ี 6 ทานทราบวาการเรียนการสอนแบบ E-learning ชวยใหผูเรียน
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สามารถนําเนื้อหาขอมูลมาเปดทบทวนดูเม่ือใดก็ไดตามท่ีตองการ  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด ทุกขอ  (
 xത = 0.90, S. D. = 0.30,   xത = 0.89, S. D. = 0.32    และ   xത = 0.87, S. D. = 0.34  ตามลําดับ) 

ขั้นการยืนยัน  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  (xത = 0.79, S. D. = 0.41)  เม่ือพิจารณารายขอ  
พบวา   

ขอท่ี 4  ทานจะนําการเรียนการสอนแบบ E-learning มาใชเพ่ือใหเกิดประโยชนในการ
เรียนการสอนดานตางๆ เพ่ิมขึ้น  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.84, S. D. = 0.37)    
รองลงมา  คือ  ขอท่ี 2 ทานมีทัศนคติท่ีดีเกี่ยวกับประโยชนของการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขอที่ 5 ทาน
จะนําการเรียนการสอนแบบ E-learning ไปใช เปนผลใหการสอนของทานมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น  และขอท่ี 3 
เม่ือมีโอกาสทานจะเผยแพรขอมูล ความรูตางๆ เกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ E-learning ใหเพ่ือนอาจารยและ
บุคคลอื่น  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด ทุกขอ  ( xത = 0.83, S. D. = 0.38,   xത = 0.79, S. D. = 0.41    และ  
 xത = 0.78, S. D. = 0.42  ตามลําดับ) 

ขั้นการตัดสินใจ  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.75, S. D. = 0.43)  เม่ือพิจารณารายขอ  
พบวา   

ขอท่ี 2  ทานตองการทดลองใชการเรียนการสอนแบบ E-learning กอนท่ีจะนํามาใช
จริงเพ่ือเปนขอมูลในการตัดสินใจ  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.80, S. D. = 0.40)    
รองลงมา  คือ  ขอท่ี 3 ทานเห็นความจําเปนท่ีจะตองนําการเรียนการสอนแบบ E-learning มาใช   ขอที่ 5 ทาน
พรอมท่ีจะเปลี่ยนแปลงสภาพแวดลอมจากการเรียนการสอนแบบปกติเปนการเรียนการสอนแบบ E-learning  
ขอท่ี 7 ทานหลีกเลี่ยงการเรียนการสอนแบบ E-learning เพราะกลัววาจะมาทดแทนการสอนของตัวทานเอง  
และขอท่ี 4 ทานพรอมท่ีจะเปลี่ยนแปลงบทบาทหนาท่ีจากผูสอนเปนผูใหคําแนะนําและผูอํานวยความสะดวก
ใหแกผูเรียน  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด ทุกขอ  ( xത = 0.79, S. D. = 0.41,   xത = 0.76, S. D. = 0.43,   xത =

0.74, S. D. = 0.44    และ   xത = 0.74, S. D. = 0.44  ตามลําดับ) 
ขั้นการจูงใจ  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (xത = 0.58, S. D. = 0.50)  เม่ือพิจารณารายขอ  พบวา   

ขอท่ี 4  ทานสนใจและกระตือรือรนท่ีจะนํารูปแบบการเรียนการสอนแบบ E-learning 
มาใชในอนาคต  มีคาเฉลี่ยสงูสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุด  (xത = 0.70, S. D. = 0.46)  รองลงมา  คือ  ขอ
ท่ี 2 ทานสนใจและเขารวมอบรมในประเด็นเกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ E-learning   และขอท่ี 1 ทานได
ทําการศึกษาหาขอมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับรูปแบบการเรียนการสอนแบบ E-learning  ซึ่งมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก
ท่ีสุด  และมาก ตามลําดับ ( xത = 0.66, S. D. = 0.48  และ   xത = 0.50, S. D. = 0.50 ) 
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ขั้นทดลองใช  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (xത = 0.57, S. D. = 0.50)  เมื่อพิจารณารายขอ  พบวา    
ขอท่ี 2 ทานสามารถนําการเรียนการสอนแบบ E-learning มาใชตามความตองการของ

ทานโดยไมไดถูกบังคับ  มีคาเฉลี่ยสูงสุด  โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  (xത = 0.64, S. D. = 0.49)    
รองลงมา  คือ  ขอท่ี 3  ทานสามารถนําการเรียนการสอนแบบ E-learning มาใชงานถึงแมวาไมชํานาญการใช  
และขอท่ี 5 ทานมีความรูสึกตอการเรียนการสอนแบบ E-learning ตางไปจากการเรียนการสอนแบบปกติ  ซึ่งมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกขอ ( xത = 0.60, S. D. = 0.49  และ   xത = 0.58, S. D. = 0.50  ตามลําดับ) 
 



104 
 

 

ตอนท่ี  4  ผลการทดสอบสมมติฐาน 
เพ่ือศึกษาปจจัยท่ีสงผลตอความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยคณะวิทยาการจัดการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม  ผูวิจัยใชสถิติทดสอบคาเฉลี่ยสองกลุมอิสระ(Independent Sample T-test)  สําหรับทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัยสวน
บุคคลกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย  โดยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.21 และ 4.22 
 

ตาราง  4.21  แสดงคาสถิติทดสอบความสัมพันธระหวางเพศกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย 
 

ปจจัยความพรอม เพศ จํานวน คาเฉลี่ย 
สวน เบี่ ย ง เบ น 
มาตรฐาน 

t 
Sig.  
(2-tailed) 

1. ดานบุคลากร 
ชาย  17 0.3137 0.6205 

0.9682 0.3369 
หญิง  44 0.1439 0.6117 

2. ดานงบประมาณ 
ชาย  17 0.1765 0.2728 

0.5190 0.6057 
หญิง  44 0.0955 0.6183 

3. ดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ  
ชาย  17 0.5098 0.2637 

0.0919 0.9271 
หญิง  44 0.5000 0.4070 

4. ดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน  
ชาย  17 0.5294 0.4573 

2.0598* 0.0438 
หญิง  44 0.2576 0.4639 

5. ดานเนื้อหาหลักสูตร  
ชาย  17 0.4370 0.3795 

0.4903 0.6257 
หญิง  44 0.3766 0.4487 



105 
 

 

จากตาราง  4.21  พบวา   
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร 
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ 
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 
- เพศมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน  โดยพบวา 
1)  คาเฉลี่ยของ อาจารยชาย มีคาเทากับ 0.5294 สวนคาเฉลี่ยของ อาจารยหญิง มี

คาเทากับ 0.2576 ซึ่งพบวาคาเฉลี่ยของ อาจารยชาย มีคามากกวาคาเฉลี่ยของ อาจารยหญิง  
2)  คา t ที่ไดจากการคํานวณมีคาเทากับ 2.0598 ซึ่งมีคาเปนบวก โดยคา t วิกฤติท่ี

ระดับความเชื่อม่ัน 99% เทากับ 2.6618 และคา t วิกฤติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% เทากับ 2.0010 ซึ่งพบวาคา t ท่ี
ไดจากการคํานวณอยูในพ้ืนท่ีขอบเขตวิกฤติที่ระดับความเช่ือมั่นเทากับ 95%  

3)  คา Sig (2 tailed) จากการคํานวณมีคาเทากับ 0.0438 ซึ่งมีคานอยกวา α = 0.05  
สรุปไดวา  เพศมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการ

สอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน  อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ .05 

- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร 
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ผูวิจัยใชสถิติทดสอบคาเฉลี่ยสองกลุมอิสระ(Independent Sample T-test)  สําหรับทดสอบความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา 
ของอาจารยกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย  โดยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.22 
 
ตาราง  4.22  แสดงคาสถติิทดสอบความสมัพันธระหวาง ระดับการศึกษากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย 
 

ปจจัยความพรอม ระดับการศึกษา จํานวน คาเฉลี่ย 
ส ว น เ บี่ ย ง เ บ น 
มาตรฐาน 

t 
Sig.  
(2-tailed) 

1. ดานบุคลากร 
ปริญาโท  42 0.1667 0.5726 

-0.4622 0.6457 
ปริญญาเอก  19 0.2456 0.7101 

2. ดานงบประมาณ 
ปริญาโท  42 0.0762 0.5244 

-0.8928 0.3756 
ปริญญาเอก  19 0.2105 0.5868 

3. ดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 
ปริญาโท  42 0.5291 0.3478 

0.8242 0.4132 
ปริญญาเอก  19 0.4444 0.4207 

4. ดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน 
ปริญาโท  42 0.3386 0.4883 

0.1284 0.8982 
ปริญญาเอก  19 0.3216 0.4550 

5. ดานเนื้อหาหลักสูตร 
ปริญาโท  42 0.3639 0.4374 

-0.7973 0.4285 
ปริญญาเอก  19 0.4586 0.4112 

 



107 
 

 

 จากตาราง  4.22   
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร 
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ 
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 
- เพศมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน   
- เพศไมมีความสัมพันธกับปจจัยดานความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย

คอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร 
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ผูวิจัยใชสถิติทดสอบความสัมพันธแบบเพียรสัน (Pearson's Correlation) สําหรับทดสอบความสัมพันธระหวางประสบการณในการสอนและอายุ
ของอาจารยกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย  โดยนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.14 
 
ตาราง  4.23  แสดงคาสถิติทดสอบความสัมพันธระหวางประสบการณในการสอนและอายุของอาจารยกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารย 
 

ตัวแปร สถิติ 
ปจจัยความพรอม 

บุคลากร งบประมาณ 
โครงสรางพ้ืนฐาน 
และอุปกรณ 

ความรูความสามารถ
ของอาจารยผูสอน 

เนื้อหาหลักสูตร 

ประสบการณในการสอน 

r -0.0124  0.3529**  0.2024  -0.0329  0.2565*  
Sig (2-tailed) 0.9245 0.0053 0.1178 0.8010 0.0460 
N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่า 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทา งต รง กันข า ม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับต่ํามาก 

อายุ 

r 0.2044  0.3098*  0.2393  -0.0788  0.0486  
Sig (2-tailed) 0.1141 0.0151 0.0633 0.5459 0.7098 
N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่า 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทา งต รง กันข า ม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับต่ํามาก 
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 จากตาราง  4.23  พบวา 
ประสบการณในการสอนมีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความ

พรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารย 
ประสบการณในการสอนมีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ากับความพรอมใน

การจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานงบประมาณของอาจารย  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี
ระดับ .01 

ประสบการณในการสอนมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอม
ในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณของอาจารย 

ประสบการณในการสอนมีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความ
พรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอนของ
อาจารย 

ประสบการณในการสอนมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอม
ในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานเนื้อหาหลักสูตรของอาจารย  อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ .05 

อายุมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการ
สอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารย 

อายุมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกนัในระดับต่ํากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอน
ผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานงบประมาณของอาจารย  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
  อายุมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการ
สอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณของอาจารย 
  อายุมีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียน
การสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอนของอาจารย 
  อายุมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการ
สอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานเนื้อหาหลักสูตรของอาจารย   
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ผูวิจัยใชสถิติทดสอบความสัมพันธแบบเพียรสัน (Pearson's Correlation) สําหรับทดสอบความสัมพันธระหวางการยอมรับของอาจารยในการ
จัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  กับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารย  โดยนําเสนอผล
การวิเคราะหขอมูลดังตาราง 4.24 
 
ตาราง  4.24  แสดงคาสถติิทดสอบความสัมพันธระหวางการยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  กับความพรอมในการจัดการ
เรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารย   
 

ปจจัยความพรอม สถิติ 
ปจจัยการยอมรับ 
ข้ันการรับรู ขั้นการจูงใจ ข้ันการตัดสินใจ ข้ันทดลองใช ขั้นการยืนยัน 

ดานบุคลากร 

r 0.1822  0.3456**  -0.1205  0.0023  -0.0239  
Sig (2-tailed) 0.1599 0.0064 0.3550 0.9857 0.8547 
N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่า 

ทิ ศ ท า ง ต ร ง กั น ข า ม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่ํามาก 

 
ดานงบประมาณ 

r 0.1725  0.1583  -0.3850**  -0.3355**  -0.3808**  
Sig (2-tailed) 0.1836 0.2232 0.0022 0.0082 0.0025 
N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง เ ดี ย ว กั น 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิ ศ ท า ง ต ร ง กั น ข า ม 
ในระดับตํ่า 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับตํ่า 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่ํา 
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ตาราง  4.24 (ตอ) 
 

ปจจัยความพรอม สถิต ิ
ปจจัยการยอมรับ 

ข้ันการรับรู ข้ันการจูงใจ ขั้นการตัดสินใจ ขั้นทดลองใช ข้ันการยืนยัน 

โครงสรางพ้ืนฐาน 
และอุปกรณ 

r 0.2143 0.3142* -0.0454 -0.1447 -0.1738 
Sig (2-tailed) 0.0972 0.0137 0.7280 0.2658 0.1803 

N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับต่าํ 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่าํมาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่าํมาก 

ความรูความสามารถของ
อาจารยผูสอน 

r 0.0567 0.3827** 0.0553 -0.0443 -0.0365 
Sig (2-tailed) 0.6640 0.0023 0.6720 0.7346 0.7800 

N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับต่าํ 

ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับต่าํมาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่าํมาก 

ดานเนื้อหาหลักสูตร 

r 0.1966 0.4990** -0.0392 -0.0977 -0.1264 
Sig (2-tailed) 0.1289 0.0000 0.7643 0.4537 0.3315 

N 61 61 61 61 61 

แปลความ 
ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางเดียวกนั 
ในระดับต่าํ 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่าํมาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับตํ่ามาก 

ทิศทางตรงกันขาม 
ในระดับต่าํมาก 
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จากตาราง  4.24  เม่ือพิจารณารายดาน พบวา 

ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร  
พบวา 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการรับรู  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการจูงใจ  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .01 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ตัดสินใจ  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอน
ผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นทดลอง
ใช  มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกนัในระดับต่าํมากกบัความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานบคุลากร 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ยืนยัน  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานบุคลากร 

ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ  
พบวา 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการรับรู  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารยดานงบประมาณ 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการจูงใจ  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ 
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- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ตัดสินใจ  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับต่ํากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .01 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นทดลอง
ใช  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .01 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ยืนยัน  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานงบประมาณ  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .01 
ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและ
อุปกรณ  พบวา 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการรับรู  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการจูงใจ  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ตัดสินใจ  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอน
ผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นทดลอง
ใช  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ยืนยัน  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานโครงสรางพ้ืนฐานและอุปกรณ 



114 
 

 

ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานความรูความสามารถของ
อาจารยผูสอน  พบวา 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการรับรู  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารยดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการจูงใจ  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรในดานบุคลากรของอาจารยดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ
ท่ีระดับ .01 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ตัดสินใจ  มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรในดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นทดลอง
ใช  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรในดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ยืนยัน  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรในดานความรูความสามารถของอาจารยผูสอน 
ความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร  พบวา 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการรับรู  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการจูงใจ  
มีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันในระดับตํ่ากับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผานเครือขาย
คอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .01 
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- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ตัดสินใจ  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับต่ํามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอน
ผานเครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นทดลอง
ใช  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร 

- การยอมรับของอาจารยในการจัดการเรียนการสอนแบบ E-learning  ขั้นการ
ยืนยัน  มีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามในระดับตํ่ามากกับความพรอมในการจัดการเรียนการสอนผาน
เครือขายคอมพิวเตอรของอาจารยดานเนื้อหาหลักสูตร 




